
ОСНОВНИ ИЗВОДИ

	¾ Европа трябва да възприеме нова стратеги-
ческа онтология, в която отбранителната по-
литика и защитата на демокрацията са сино-
ними.

	¾ Изкуственият интелект променя глобалния 
баланс на силите днес, подобно на ядрената 
технология през 20 век. Докато САЩ и Китай 
си съперничат в стремежа към доминиране в 
областта на изкуствения интелект, Европа се 
стреми да изгради технологичен суверенитет. 

	¾ Черноморският регион, източният фланг на 
НАТО, е силно уязвим. Русия се мобилизира 
за продължителна война, а сътрудничеството 
в рамките на Алианса на държавите от регио­
на и представата за заплахите в отделните об-
щества са изразено асиметрични.

	¾ ЕС има нужда от интегриран координацио-
нен механизъм за киберсигурност и проти-
водействие на информационната агресия и 
манипулация, който да обхваща всички ев-
ропейски институции.

	¾ Задълбочаването на стратегическото сътруд-
ничество в областта на зелените и базира-
ните на изкуствен интелект технологии е 
от съществено значение за изграждането 
на устойчива енергийна система в Европа и 
за решителното намаляване на глобалното 
влияние на Русия и Китай.
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Демократичните свободи в Европа са под заплаха 
от многожество страни. Европейският съюз, САЩ 
и техните съюзници са изправени пред нова и из-
пълнена с предизвикателства геополитическа реал-
ност. Източният фланг на НАТО е уязвим като цяло, 
но най-критично и сложно е положението в Черно-
морския регион. Противно на мобилизиращата се 
за продължителна война Русия, политиките и от-
бранителните способности на страните от региона 
се характеризират с редица асиметрии що се отна-
ся до начина, по който се възприемат заплахите, 
както и на ангажиментите за регионално сътруд-
ничество. Въпреки че Румъния и България спазват 
последователно съюзническите си задължения към 
НАТО, населението им остава податливо на прору-
ска пропаганда и натиск, което утежнява вътрешно-
политическата обстановка, в която действат двете 
правителства. В същото време Турция по традиция 
не взема страна и балансира между ангажиментите 
си към НАТО и задълбочаването на икономически-
те и дипломатическите си връзки с Москва. Именно 
тези държави на фронтовата линия, начертана от 
Русия, трябва да укрепят демократичната си устой-
чивост, за да осигурят стратегическите позиции на 
НАТО и ЕС в Черно море.

Късогледо е да се смята обаче, че Евроатлантиче-
ската сигурност зависи единствено от най-близките 
съседи на Европа и САЩ. Оста Москва-Пекин ос-
порва западните демократични ценностии и сво-
боди навсякъде, където може да намери подкре-
па. Очевидно е например, че Латинска Америка се 
превръща в основен обект на руското стратегическо 
влияние. Кремъл използва тактика, подобна на тази 
в Източна Европа – предлага на страните със сериоз-
ни управленски дефицити в региона държавно фи-
нансирани проекти, като така създава зависимости, 
използвани за икономическа принуда, завладяване 
на държавата и информационна война. С нараства-

нето на това авторитарно влияние страни като Вене-
цуела, Никарагуа и Боливия са вече силно зависими 
от и разчитат на руски оръжия и военно оборудване.
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Свободата и демокрацията са под обсада – не само 
от танкове и ракети, но и чрез подмолна инфилтра-
ция в институциите, пазарите и съзнанието на граж-
даните. Автократичните режими експлоатират от-
критостта на демократичните системи и използват 
корупцията, престъпните мрежи и информационна-
та манипулация като оръжия, с чиято помощ се под-
копава общественото доверие и се разрушава сис-
темата за публична отчетност. Европа трябва да из-
дигне демократичния интегритет в свой приоритет. 
Укрепването на независимите институции, защитата 
на гражданското пространство и пресичането на 

злонамерените операции за влияние трябва да бъ-
дат стратегически задачи, не по-малко неотложни 
от противодействието на военните заплахи. Ако има 
за цел да остане крепост на свободата в днешната 
епоха на системни сътресения  – от хибридна вой-
на, задвижвана от изкуствен интелект (ИИ) – Европа 
трябва да действа на три стратегически фронта:
•	 да защитава институциите си,
•	 да охранява технологичната и икономическата 

си база и
•	 да бъде световен лидер, работещ за сътрудни-

чество, основано на ценности. 

Пет политически императива за Европа

•	 Консолидиране на Европейския щит за демокрацията. Чрез превръщането на Европейския щит в 
обща институционална рамка с достатъчно финансиране, в него следва да се интегрират противо-
действието на информационните заплахи, защитата на гражданското общество и интегритетът на 
всички институции на ЕС.

•	 Изграждане на Европейски силициев щит. Това включва инвестиции в инфраструктура за изкуст-
вен интелект, осигуряване на достъп до критични суровини и намаляване на стратегическите за-
висимости чрез разширяване и пренасочване на веригите за доставки към партньорски държави и 
подкрепа за дигиталния суверенитет.

•	 Разрушаване на мрежите за завладяване на държавата. Необходимо е институционализиране 
на стратегиите за върховенство на закона, борба с корупцията и внедряване на методологията на 
Центъра за изследване на демокрацията от „Кремълския наръчник“ за откриване и неутрализира-
не на завладяването на управляващия елит от чуждо влияние.

•	 Защита на независимите медии и гражданското пространство. Разследващата журналистика 
трябва да разполага с предпазна мрежа на национално и европейско равнище, медийният плура-
лизъм следва да бъде укрепен, а гражданската устойчивост – засилена чрез по-добро обезпеча-
ване.

•	 Подготовка за стратегическа автономност в областта на сигурността и технологиите. Разработва-
не на стратегии за действие при геополитическа фрагментация, включително за устойчивост на 
космическата и енергийната инфраструктура, хеджиране на риска чрез трансатлантическо парт-
ньорство и лидерство в управлението на изкуствения интелект

Защита
Ревизионисткият съюз между Русия, Китай, Се-
верна Корея и Иран предизвиква открито сво-
бодния демократичен свят, основан на западните 
принципи за върховенство на закона и защита на 
основните права. Европа не е подготвена за тази 
реалност. След години на недостатъчни инвести-
ции в отбранителния ѝ капацитет, тя е силно уяз-
вима. Предвид факторите, отклоняващи внима-

нието на съюзниците ѝ от проблемите в тази част 
на света, е време да поеме отговорност за собст-
вената си отбрана. Необходима е по-добра под-
готовка за защита на европейските институции 
от хибридни и физически заплахи с помощта на 
трансатлантическо възпиране, стабилизиране на 
Европейския щит за демокрация и на граждан-
ската устойчивост.
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Фигура 1. Скритата война на Кремъл срещу Европа

Източник: Център за изследване на демокрацията.

Почти четири години Русия води мащабна война на 
европейския континент. С инвазията си в Украйна 
Кремъл наруши мирното споразумение, което в 
продължение на 80 години поддържаше мира на 
континента. Амбициите на Русия не спират до 
украинската граница.1 Тя нарушава въздушното  
 
 
 

1	 European Commission, Joint Communication to the European 
Parliament, the European Council and the Council: Preserving 
Peace – Defence Readiness Roadmap 2030, Brussels, JOIN(2025) 
27 final, 16 October 2025.

 
 
пространство на съседни държави – членки на НАТО, 
провежда саботажни кампании в цяла Европа и 
САЩ, превръща енергийното си влияние в оръжие2, 
прекъсва електропроводи и газопроводи, отговорна 
е за кибератаки срещу критична инфраструктура3 
и пр. Геополитическата надпревара отново е факт, 

2	 Шентов, О., Стефанов, Р., и Владимиров, М. (ред.), Кремъл-
ският наръчник в Европа, София: Център за изследване на 
демокрацията, 2020.

3	 Макларън, Р., Фито, Е., и Русев, А., Сенчести съюзи: Слива-
нето на престъпни мрежи с руската държава, София: Цен-
тър за изследване на демокрацията, 2025.
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https://defence-industry-space.ec.europa.eu/eu-defence-industry/readiness-roadmap-2030_en
https://defence-industry-space.ec.europa.eu/eu-defence-industry/readiness-roadmap-2030_en
https://defence-industry-space.ec.europa.eu/eu-defence-industry/readiness-roadmap-2030_en
https://csd.eu/bg/publications/publication/the-kremlin-playbook-in-europe/
https://csd.eu/bg/publications/publication/the-kremlin-playbook-in-europe/
https://csd.eu/bg/publications/publication/shadow-fusions/
https://csd.eu/bg/publications/publication/shadow-fusions/
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западният алианс е в прицела на Русия и Китай в 
глобален мащаб.4,5

В светлината на тези обстоятелства, Европа по вся-
ка вероятно ще трябва да актуализира своето раз-
биране за конфликт. Боевете в Украйна показаха, 
че конвенционалните оръжия имат своята роля, но 
че въздействието им може да бъде силно ограни-
чено с помощта на евтини нови технологии. Днес е 
възможно с изобретателност и минимални разхо-
ди да се надделее над скъпоструващото оборуд-
ване. С дронове за 2 000 долара се нанасят щети 
на стратегически бомбардировачи на стотици ки-
лометри разстояние, а две противокорабни ракети 
потапят флагмански кораб като „Москва“. Тези слу-
чаи илюстрират една нова реалност – тактическите 
иновации могат да неутрализират традиционната 
асиметрия във военните разходи и доказват, че и 
най-сложните системи са уязвими.

Неутрализиране на стратегическата 
корупция

В продължение на три десетилетия Русия беше без-
контролно допускана до международното управле-
ние и пазари на демократичните държави по цял 
свят, което позволява на Кремъл сега да подкопава 
основните права и свободи и да разширява влия-
нието на автократичния си и корумпиран политиче-
ски режим. Москва цели да подкопава трансатлан-
тическото единство и демокрацията чрез влияние 
в държави с нестабилни институции и вътрешнопо-
литически проблеми, използвайки редица тактики 
като непрозрачни държавни инвестиции в мащаб-
ни енергийни проекти и в стратегически индустрии, 
използване на проруски поддръжници и олигарси, 
наводняване на киберпространството и медиите с 
пропаганда и информационни манипулации и дру-
ги. Този кремълски модел на завладяване на дър-
жавата се прилага в световен мащаб с подкрепата и 
икономическата мощ на Китай.

Центърът за изследване на демокрацията е раз-
работил цялостна рамка за наблюдение и про-
тиводействие на завладяването на държавата, с 
която се разкрива зловредното влияние на Русия 
по целия свят. „Кремълският наръчник“ е методо-

4	 Владимиров, М., Орехарена, Х.Р., и Осипова, Д., Глобален 
обхват: Кремълският наръчник в Латинска Америка, 
София: Център за изследване на демокрацията, 2024.

5	 Владимиров, М., и др., Кремълският наръчник в Турция: 
Геоикономически измерения, София: Център за изследване 
на демокрацията, 2025.

логия, с чиято помощ над десетилетие се изледват 
енергийната зависимост, сивите финансови пото-
ци, институционалните дефицити и завладяването 
на елита – кремълските подривни методи в демо-
кратичните държави6. Сред тези методи нерядко е 
и провокирането на дълбоки вътрешнополитически 
разделения, които са в състояние да парализират 
съответната държава и да отслабят външнополи-
тическите и отбранителните ѝ приоритети. Като я 
вкарат в порочния кръг на завладяване на държа-
вата, авторитарните сили си осигуряват плацдарм 
за по-нататъшно действие. Както Русия, така и Ки-
тай използват стратегическите си инвестиции за за-
дълбочаване на завладяването на държавата, но не 
пропускат и възможността да впрегнат природните 
си ресурси, за да упражняват икономическо влия-
ние. Например Китай експлоатира господството си 
на световния пазар за редкоземни елементи, а Кре-
мъл отдавна използва енергийната зависимост като 
оръжие.

Противодействие на заплахите от ново 
поколение

Съвременните заплахи разполагат с мощен катали-
затор в лицето на изкуствения интелект. Враждува-
щите лагери инвестират в развитие на способности-
те си за намеса и манипулиране на информацията 
(FIMI), като използват генерирани от изкуствен ин-
телект фалшиви новини и координирани мрежи от 
ботове, за да наводняват социалните мрежи и да 
подкопават общественото доверие. Евроатлантиче-
ската общност вече реагира, но усилията ѝ остават 
фрагментирани. Крайно необходимо е да бъде съз-
даден централизиран европейски координационен 
механизъм с компонент за дигитална криминалис-
тика, с който заплахите се регистрират в реално 
време, както и специално звено за бързо реагира-
не със задача за неутрализиране на злонамерени-
те кампании. Този механизъм би могъл да се инте-
грира в Европейския щит за демокрацията, за да се 
създаде единна структура за решителни действия.7 

Една всеобхватна стратегия обаче не може да се 
ограничи до отбранителните аспекти. Зависимостта 
от създадени извън Европа технологии е сериозен 
недостатък, който ЕС се опитва да преодолее чрез 

6	 Шентов, Стефанов, и Владимиров, Кремълският наръчник 
в Европа, София: Център за изследване на демокрацията, 
2020.

7	 Център за изследване на демокрацията, Изграждане на 
европейския щит на демокрацията, Policy Brief No. 159, 
май 2025 г.

https://csd.eu/bg/publications/publication/global-reach/
https://csd.eu/bg/publications/publication/global-reach/
https://csd.eu/bg/publications/publication/the-kremlin-playbook-in-tuerkiye/
https://csd.eu/bg/publications/publication/the-kremlin-playbook-in-tuerkiye/
https://csd.eu/bg/publications/publication/the-kremlin-playbook-in-europe/
https://csd.eu/bg/publications/publication/the-kremlin-playbook-in-europe/
https://csd.eu/bg/publications/publication/forging-the-european-democracy-shield/
https://csd.eu/bg/publications/publication/forging-the-european-democracy-shield/
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Фигура 2.	Общ брой сделки на стартиращи 
компании в областта на 
отбранителните технологии,  
САЩ срещу Европа

Източник:	Център за изследване на демокрацията въз основа 
на данни от McKinsey; Pitchbook, Inc.

стратегически инвестиции във фабрики за изкуст-
вен интелект, суверенна облачна инфраструктура и 
сигурни вериги за доставки. Програмата за регула-
торно опростяване е друга важна стъпка за намаля-
ване на бюрократичната тежест и стимулиране на 
частните инвестиции, необходими за този техноло-
гичен скок. В крайна сметка постигането на истински 
технологичен суверенитет е толкова важно за си-
гурността на Европа, колкото и защитата срещу ма-
нипулирането на информационното пространство.

Сигурност
Сигурността на Европа не може да се основава само 
на ценности, а трябва да се материализира чрез ре-
ална способност за действие. Войната в Украйна 
разкри опасностите от икономическата зависимост. 
Стратегическата автономия на Европа зависи от 
осигуряването на критична инфраструктура, прес-
труктурирането на енергийните системи и разви-
тието на собствен капацитет в областта на изкустве-
ния интелект и съвременните технологии. Укрепва-
нето на свободата означава осигуряване на вериги 
за доставки, технологични „стекове“ и конкурентна 
енергетика, върху които да се гради бъдещето.

Надпреварата във въоръжаването с 
изкуствен интелект

Изкуственият интелект се очертава като геополити-
чески най-значимата технология в съвременните 
конфликти. Приложенията му вече са забележител-
ни – от помощно разузнавателно средство и пило-
таж на дронове до операции по разминиране. Въ-
преки това надпреварата в областта на изкуствения 
интелект се простира далеч отвъд приложенията 
му на бойното поле, като последиците от нея ще 
преобразуват глобалната динамика на силите и ще 
поставят под въпрос основите на свободата и демо-
крацията

Изкуственият интелект има потенциала да проме-
ни изцяло световния ред, такъв, какъвто го позна-
ваме днес, в степен, сравнима с ядрената надпре-
вара, започнала преди осемдесет години. Очаква се 
той да доведе до коренни промени в геополитиче-
ските съюзи, международната търговия и веригите 
за доставки, ролята на правителствата и естеството 
на войната. Признаците за геополитическа неот-
ложност вече са налице, както се вижда например 
от повишеното внимание към планирането на ин-
фраструктурата, енергоснабдяването, военизира-
нето на веригите за доставки и държавните инвес-
тиции и стимули.8

Като световен лидер в областта на изкуствения 
интелект, Съединените американски щати оста-
ват твърдо решени да запазят конкурентното си 
предимство пред уверенo застигащия ги Китай. За 
Вашингтон тази конкуренция има почти екзистен-
циално значение поради нагласата, че който спече-
ли тази надпревара, ще определи правилата през 
новата технолгична ера9. Това е в противоречие с 
нормотворческата нагласа на Европа, която се стре-
ми да защити основните права от намеса и контрол 
чрез изкуствен интелект, независимо дали те про-
изхождат от държавния, или от частния сектор.

За да запази превъзходството си в областта на ИИ и 
да противодейства на възхода на Китай, САЩ пред-
прие радикална трансформация на вътрешната и 
международната си политика. Във вътрешен план 
страната се превърна в основен инвеститор в част-
ни компании за ИИ, пое ангажимент да намали бю-
рокрацията и пое пряка роля в износните сделки на  
 

8	 Executive Office of the President of the United States, Winning 
the Race: America’s AI Action Plan, The White House, July, 2025.

9	 Ibid.
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https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2025/07/Americas-AI-Action-Plan.pdf
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Фигура 3. Потенциални приложения на ИИ за военни цели

Източник:	Център за изследване на демокрацията въз основа на данни на Стратегическия отдел на „ПрайсуотърхаусКупърс“ 
и Мюнхенската конференция по сигурността.

ключови компании в областта. На международно 
ниво САЩ работят с частни технологични гиганти 
за разпространение на американски ИИ продукти, 
подпомагайки съюзниците си в изграждането на 
суверенни системи за изкуствен интелект. Този сво-
еобразен План „Маршал“ за изкуствения интелект 
има за цел да гарантира, че съюзническите държа-
ви се интегрират с американската технология, като 
така предотвратяват евентуална зависимост от Ки-
тай. Софтуерната архитектура вече се разглежда 
като архитектура на Алианса, а трансатлантически-
ят софтуерен „стек“ се третира по същия начин като 
НАТО: като обща отбранителна инфраструктура.

Китай се съревновава със САЩ за контрола върху 
кода на изкуствения интелект, а оттам и на правила-
та на бъдещето. Чрез новата си национална страте-
гия за самодостатъчност в областта на изкуствения 
интелект, Пекин прави огромни инвестиции в техо-
логични изследвания, суперкомпютри и центрове 

за данни. Държавата насърчава финансовите си ин-
ституции и местните власти да финансират проекти 
в областта на изкуствения интелект и активно про-
мотира своите технологични лидери на световната 
сцена.

Стратегията „Силициев щит“

Разработването на „Силициев щит“ е от решаващо 
значение за постигането на амбицията на ЕС за су-
веренитет в областта на ИИ. Това зависи от осигу-
ряването на критичните минерали, които захранват 
системите с ИИ, а конкуренцията в тази област на-
раства в световен мащаб. Един от ключовите реги-
они с огромни минерални запаси е Южна Америка. 
Чрез „Росатом“ Русия вече си е осигурила достъп до 
литиевите залежи на Боливия. Чили и Аржентина 
разполагат с големи запаси от литий, а Бразилия е 
богата на кобалт – всички те са от съществено зна-

КИБЕРСИГУРНОСТ И 
КИБЕРВОЙНА

Защитите, задвижвани от 
изкуствен интелект, особено 

при откриването на аномалии, 
са дълбоко внедрени както във 
военната, така и в търговската 

сфера, което поставя тази област 
на преден план по отношение на 

оперативна зрялост.

ИНФРАСТРУКТУРА И ЛОГИСТИКА
Постиженията в прогнозната поддръжка, 
дигиталните близнаци и оптимизацията на 
маршрутите показват стабилен технологичен 
напредък и високо ниво на оперативна 
зрялост и внедряване.

АНАЛИЗ И РАЗУЗНАВАНЕ НА 
БОЙНОТО ПОЛЕ И СИСТЕМИ ЗА 

ПОДКРЕПА
Сливането на данни и разпознаването 

на цели, задвижвани от изкуствен 
интелект, предоставят ясни оперативни 
ползи, въпреки че пълната интеграция в 

мащабни операции все още е в процес на 
разработка.

БОЙНА ЛОГИСТИКА И 
АДМИНИСТРАТИВНИ 
ФУНКЦИИ
Съществува стабилен напредък 
в областта на прогнозната 
поддръжка, дигиталните близнаци 
и оптимизацията на маршрутите, 
което отразява добре развита 
и все по-зряла база от 
способности.

ОРЪЖЕЙНИ СИСТЕМИ 
Изкуственият интелект в настоящия момент 
осигурява умерено разпознаване на цели и 
прецизност. Въпреки това правни и етични 
ограничения възпират напредъка към напълно 
автономни офанзивни възможности.

АВТОНОМНИ СИСТЕМИ
Изкуственият интелект може да подобри 

осведомеността в реално време и 
подкрепата при вземане на решения, но е 
ограничен от проблеми със свързаността 

и споделянето на данни в динамични 
оперативни среди.
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чение за производството на батерии и полупро-
водници. Континентът разполага и със значителни 
количества силиций, мед, никел и други важни ма-
териали.10

За да противодействат на тази тенденция, САЩ, 
ЕС и техните съюзници трябва активно да изграж-
дат стратегически партньорства със съмишленици 
в Латинска Америка, Африка и Азия. Целта е да се 
развият устойчиви вериги за доставки и да се съз-
дадат стратегически запаси от критични суровини.

Подобно партньорство ще донесе многобройни 
ползи. Чрез създаването на сигурни вериги за дос-
тавки с партньори в глобален план ЕС може едно-
временно да укрепи своя „силициев щит“, да даде 
тласък на зеления преход и да подобри колектив-
ната си икономическа сигурност.11 Такъв алианс за 
икономическа сигурност би отслабил хватката на 
Китай върху глобалните вериги за доставки и би 
ограничил способността на Русия да налага модела 
си за завладяване на държавата.

Енергетика

Възможността на противникови страни да използ-
ват енергийните и минералните ресурси като оръ-
жие се усилва значително с възхода на изкуствения 
интелект. Настоящите лидери в надпреварата в об-
ластта на ИИ разглеждат неспособността да се уп-
равлява собствен изкуствен интелект като акт на 
геополитическа капитулация. Огромните нужди 
от електроенергия на тази технология, необходи-
ма за захранване и охлаждане на хиляди сървъри, 
фундаментално промениха модела на цифровата 
икономика. Технологичните компании вече пла-
щат по-малко за физическото пространство, което 
заемат, и повече за огромното количество енергия, 
което консумират техните машини.

Тази нова зависимост само увеличава уязвимостта 
от енергийна война. Тъй като Европа е изложена на 
тази заплаха в особено голяма степен, тя трябва да 
въведе строги предпазни мерки и да укрепи иконо-
мическата си сигурност в тясно сътрудничество със 
своите съюзници.

10	 Владимиров, Орехарена и Осипова, Глобален обхват, 
София: Център за изследване на демокрацията, 2024..

11	 Марков, Д., и Макларън, Р., Изковаване на щита: Политики 
за национална икономическа сигурност в епоха на 
глобална несигурност, София: Център за изследване на 
демокрацията, 2024.

Критични редкоземни елементи

Демонстрираната готовност на Китай да ограничи 
глобалния достъп до критични суровини, най-вече 
редкоземни елементи, които са от съществено зна-
чение за полупроводниците, електромобилите и 
отбранителните системи, доведе до преосмисляне 
на сигурността на веригите за доставки от страна на 
Запада. Доминирането над тези ресурси се пре-
върна в геополитически инструмент, който разкри 
наличието на глобални критични зависимости.

Тази зависимост е особено остра що се отнася до 
Европа. В отговор на това предизвикателство Евро-
пейският съюз създаде Закона за критичните су-
ровини, както и Стратегия за диверсифициране на 
доставките чрез изграждане на стратегически парт-
ньорства с богати на ресурси държави, стимулиране 
на рециклирането и улесняване на стартирането на 
минно-геоложки проекти на собствена територия. 
Целта е да се прекъсне стратегическото влияние на 
Китай и да се гарантира индустриалното оцеляване 
на континента.

Лидерство
Русия и Китай поставят под въпрос способността 
за оцеляване на демокрациите и лидерството им 
в непрестанната борба за свобода и човешки пра-
ва. Европа трябва да излезе извън рамките на от-
браната и да изгради нова архитектура за глобално 
ангажиране –архитектура, която насърчава прехода 
към демокрация, защитава гражданските лидери и 
променя глобалните норми за изкуствен интелект, 
отчетност и прозрачност. В съвременната ера, ли-
дерство означава стратегически партньорства с 
гражданското общество, със застъпващи същите 
възгледи държави и със следващото поколение 
реформатори и борци за свобода. Укрепвайки въ-
трешната си и глобалната свобода, Европа може 
отново да започне да определя правилата на бъде-
щето.

Демократичната устойчивост на Европа

На фона на засилващата се геополитическа и тех-
нологична конкуренция ЕС трябва да укрепи де-
мократичната си устойчивост, икономическата си 
сигурност и върховенството на закона, за да про-
тиводейства на хибридните заплахи. Европейската 
стратегия за вътрешна сигурност ProtectEU предо­
ставя важна рамка за тези усилия. Тя се фокусира 

https://csd.eu/bg/publications/publication/global-reach/
https://csd.eu/bg/publications/publication/forging-the-shield/
https://csd.eu/bg/publications/publication/forging-the-shield/
https://csd.eu/bg/publications/publication/forging-the-shield/
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върху укрепването на киберсигурността и защитата 
на критичната облачна и телекомуникационна ин-
фраструктура от външна намеса и манипулиране на 
информацията. Тази стратегия отразява по-дълбо-
ка геополитическа промяна на посоката от страна 
на ЕС, отчитайки, че цифровата устойчивост е вече 
толкова важна за европейската сигурност, кол-
кото и конвенционалната военна готовност. Чрез 
укрепването на дигиталния фундамент на Европа 
ProtectEU подготвя и държавниците на Съюза за 
стратегическите изисквания на епохата на изкустве-
ния интелект.
Европейският щит за демокрацията е в основата 
на усилията на ЕС за укрепване на демократичната 
устойчивост. Той е създаден с цел защита на граж-
данското общество и демократичните институции, 
като мандатът му включва противодействие на ин-
формационните заплахи, подкрепа на гражданско-
то общество, защита на журналистите и гарантира-
не на честността на изборите.

За да бъде истински ефективен обаче, Европейски-
ят щит за демокрацията трябва да се превърне в ос-
новен, обединяващ инструмент на ЕС за защита на 
демокрацията. Ролята му трябва да бъде разшире-
на, като бъдат отпуснати значителни допълнителни 
средства и бъде гарантирано единното участие на 
всички европейски институции. Чрез стратегическа 
координация на съществуващите органи като опе-
ративната група „East StratCom“ на Европейската 
служба за външна дейност и използване на правни 
инструменти като пакета от закони за цифровите ус-
луги, Европейският щит за демокрацията би могъл 
да хвърли мост между вътрешните мерки за опаз-
ване на демокрацията и геополитическа стратегия 
на Съюза. Тази интеграция е от съществено значе-
ние за ефективното противодействие на външните 
заплахи и пълното осъществяване на целта за тех-
нологичен суверенитет на Европа.

Защита на независимите медии

Тези усилия са от решаващо значение за защитата 
на информационната сигурност на фона на про-
дължаващите геополитически сътресения. Поради 
комерсализацията на интернет и възхода на соци-
алните мрежи, „новинарските пустини“ все повече 
се разширяват. Ако бъде допуснат по-нататъшен 
упадък на медийната индустрия и модерираното 

съдържание, гражданите ще бъдат лишени от дос-
тъп до надеждна журналистика и все по-уязвими 
към координираните усилия за дезинформация и 
манипулация на чужди държави.

Този упадък може да бъде предотвратен по множе-
ство начини. В крайна сметка, ефективният отговор 
ще изисква съгласувани усилия както от страна на 
Европейската комисия, така и на националните пра-
вителства на държавите членки, които имат ключо-
ва роля за прилагането на политиките за подкрепа 
на медиите и финансирането на местно равнище.12

Защита на основните права

Гражданското общество в Европа е под пряка ата-
ка. Заплахите от ново поколение  – кремълските 
кампании за влияние, завладяването на елитите и 
хибридната война – имат тежки последствия. С по-
мощта на крайни партии авторитарните режими 
активно подклаждат общественото разделение, за 
да парализират европейските демокрации отвътре.

Същевременно се появява ново вътрешно предиз-
викателство, свързано с технологичните промени. 
Макар че повишаването на конкурентоспособнос-
тта на изкуствения интелект е от решаващо значе-
ние за общия просперитет, бързата автоматиза-
ция, до която той води, създава риск от загуба на 
работни места за стотици хиляди хора. Това може 
да предизвика задълбочаване на съществуващите 
икономически неравенства, допълнително социал-
но напрежение и популизъм, от които противници-
те на Европа да се възползват.

В съвременната ера на комплексни заплахи, сил-
ното гражданско общество не е лукс, а жизнено-
важна защитна линия. Гражданските организации 
защитават обществата от опитите за разединение и 
служат като важни посредници между гражданите, 
правителствата и бизнеса. Те са важна част от об-
ществения дебат относно социално-икономическо-
то въздействие на изкуствения интелект и застъпни-
ци на справедливия преход за уязвимите.

Предоставянето на по-голяма институционална 
подкрепа, правна защита и устойчиви ресурси на 
гражданското общество е от основно значение за 
опазването на глобалното демократично бъдеще.

12	 Център за изследване на демокрацията, Подкрепа за 
свободата на медиите в Европа, Policy Brief No. 150, 
ноември 2024 г.

***

https://csd.eu/bg/publications/publication/supporting-media-freedom-in-europe/
https://csd.eu/bg/publications/publication/supporting-media-freedom-in-europe/
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УКРЕПВАНЕ НА СВОБОДАТА

Защо воюваме 
Европа трябва да действа решително, за да защи-
ти своята демократична устойчивост, стратегическа 
автономия и технологичен суверенитет във вре-
мена на геополитика, движена от изкуствения ин-
телект. Първата ѝ задача е да консолидира своята 
отбраната. Инициативи като Европейския щит за 
демокрацията трябва да бъдат обединени в един-
на рамка за противодействие на хибридната война, 
чуждестранната намеса и манипулирането на ин-
формация и заплахите от ново поколение. Разру-
шаването на мрежите за завладяване на държавата 
е път към значителното укрепване на управлението 
и икономическата сигурност на Европа.

Втората, по-належаща задача е Европа да укрепи 
основите си. Това може да стане чрез задълбочава-
не на трансатлантическото сътрудничество в облас-
тта на чистите технологии и изкуствения интелект. 
Целта е да се прекъсне зависимостта от неприя-
телски държави не само на Европа, но и на други 
демокрации със сходни възгледи. Инвестирайки в 
демократичните си ценности, поддържани от жиз-
нено гражданско общество, смели граждански ли-
дери и устойчиви вериги на доставки, базирани на 
изкуствен интелект, Европа и нейните съюзници 
могат да изградят бъдеще, в което техните свободи 
са не само защитени, но и напълно укрепени.


